



ПРИВАВЛЕНИЕ

ДУХОВНОМУ ВѢСТНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА

1-го февраля

№ 3-й

1904 года.

СЛОВО въ день новаго 1904 года *).

*Услышати имате браии, и съ-
шаніе бранемъ; зрите, не ужасайтесь:
подобаетъ бо въмѣ симъ быти... Бу-
детъ бо тогдѣ скорбь велил, якоша же
не была отъ начала міра досель...
И аще не быша прекратилися дніе
оны, не бы убо спаслasse всяка плоть.
Избранныхъ же ради прекратятся
дніе оны (Матѳ. XXIV, 6, 21—22).*

Глубокое раздумье и самыя разнообразныя чувства и предчувствія вызываетъ день новаго года у каждого человѣка. Стоять на грани временъ—прошлаго и неизвѣстнаго будущаго, приблизиться еще на одинъ годъ къ неизбѣжному умаленію силъ, а затѣмъ и къ смертному

^{*)} Сказано въ сокращеніи 1 января 1904 года въ Тифлисскомъ военномъ соборѣ при священнослуженіи Экзарха Грузіи.



иходу, видѣть въ прошломъ паденія и ошибки, а въ будущемъ ожидать ихъ послѣдствій и возмездія...—все это не можетъ не навести насъ на рядъ размышеній самыхъ глубокихъ и поучительныхъ. И несомнѣнно, было бы очень назидательнымъ въ нынѣшній день церковное процовѣдное слово, изъясняющее личныя чувства христіанина въ виду новаго года.

Но при общественныхъ богослуженіяхъ, но въ этомъ многолюдномъ собраниі представителей государственной власти и общественныхъ учрежденій, но въ виду переживаемаго нашимъ отечествомъ тяжкаго и тревожнаго времени, намъ кажется, что съ высоты церковной каѳедры умѣстнѣе нынѣ иное слово, слово о думахъ и чувствахъ, касающихся не лично каждого изъ насъ,—да будетъ это предметомъ уединенныхъ и тайныхъ молитвъ нашихъ передъ Богомъ,—а касающихся нашей великой, горячо любимой русской отчизны.

Что готовить и что принесетъ тебѣ новый годъ, дорогая родина? Какими думами омрачено твоё члено, какими чувствами исцелено твоё много испытавшее и много перестрадавшее сердце? Въ тревожныхъ и смутныхъ обстоятельствахъ встрѣчаешь ты день новолѣтія, и кажется, при видѣ ихъ, будто бы прямо къ тебѣ обращено изреченіе евангельское, которое мы поставили нынѣ во главѣ нашего слова: „Услышите о войнахъ и военныхъ слухахъ. Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежитъ всему тому быть... И если бы не сократилися тѣ дни, то не спаслась бы никакая плоть; избранныхъ же ради прекратятся дни оны“.

Еще разъ великое міровое историческое призваніе Россіи и ея географическое положеніе на рубежѣ востока и зацада требуетъ отъ нея страшнаго напряженія силъ и, можетъ быть, великихъ жертвъ...

Давно, за много вѣковъ до христіанской эры, въ томъ, что называло себя міромъ, вселенною, произошло раздѣленіе; постепенно выростали, созрѣвали и формировались два начала, два уклада жизни и мысли, и какъ бы два особыхъ и различныхъ міра: востокъ и зацадъ. И давно между ними возгорѣлась и тянется борьба.

Много въ этой борьбѣ было, конечно, мірского, корыстнаго, животнаго, много было низменныхъ желаній обладать и землями, и богатствами; но съ течениемъ времени все болѣе и болѣе открывался въ борьбѣ иной, высшій смыслъ, и она все болѣе и болѣе станови-



лась великимъ ратоборствомъ духовнымъ, ратоборствомъ невѣжества и знанія, дикости и культуры, плоти и духа, животности и человѣчности, язычества и христіанства, мусульманства и христіанства и, въ конечныхъ выводахъ—зла и добра... Впервые съ особеною яркостью передъ нами выступаетъ великое и міровое ратоборство это въ лицѣ древней Греціи и Персіи, и затѣмъ оно передается желѣзному Риму, наложившему на востокъ властную руку. Но въ єкакомъ напряженіи изжилъ гордый Римъ свои силы, а главное, изгнилъ нравственno, не позналъ—въ христіанствѣ—времени посещенія своего, раскололся внутреннею борьбою и палъ, успѣвъ, однако, передать великое призваніе свое Риму второму, христіанскому, царственному граду равнапостольного Константина.

И снова потянулась борьба Цареграда съ языческой Персіей, потомъ съ мусульманствомъ арабовъ, турокъ и монголовъ. И снова же въ самой Византіи нравственная гниль подточила ея устои... Когда же стала она явно клониться къ упадку и, можно сказать, была уже охвачена предсмертнымъ томлениемъ, Господь воздвигъ и вызвалъ къ міровой исторіи новый народъ—русскій народъ, который и географически, и исторически, преемствуя Византіи въ православіи и ея міровомъ призваніи, сталъ на рубежѣ запада и востока. Единственное по величию, необычайное, захватывающее духъ, истинно-міровое предназначеніе дано было Россіи: передъ нею разстилались необозримыя равнинны восточной Евроы и всей Азіи, куда она должна была нести свѣтъ евангелія и блага христіанской культуры; предъ нею чернымъ-чернымъ моремъ зловѣще лежалъ насыщенный злобнымъ и крестоненавистнымъ фанатизмомъ міръ мусульманскій, съ которымъ Россія должна была стать лицомъ къ лицу. Предстояла ей борьба не изъ за мірскихъ благъ: нужно было отстоять блага духовныя—христіанство и культуру отъ напора дикаго язычества и мусульманства. А въ єкахъ отдаленныхъ впереди надлежало Россіи могучею внутреннею духовно-творческою работою создать, такъ сказать, духовный синтезъ востока и запада, какъ примиреніе и сліяніе двухъ началь, столь много взаимно-враждовавшихъ; для этого даны ей были средства въ чистотѣ христіанствѣ, неповрежденномъ и православномъ, которое она пріяла изъ рукъ Божіихъ, какъ неоцѣненное сокровище, какъ зиждительную и спасительную силу для себя и для всего міра, въ осо-



бенностяхъ и въ дарованіяхъ славянскаго духа, духа мира, любви и кротости.

Великая предлежала задача, но какъ мало дано было средствъ для ея осуществленія! Новые народы западной Европы сѣли на мѣстахъ вѣковой римской культуры, въ удобныхъ географическихъ и климатическихъ условіяхъ, Россія же приняла въ наслѣдіе край дикій, съ суровымъ климатомъ, съ рѣдкимъ населеніемъ, покрытый лѣсами и не-проходимыми болотами... Къ глубокому сожалѣнію, культурные центры отстояли отъ нея далеко, а народы Европы, для которыхъ Россія служила передовою крѣпостью и которыхъ она первая защищала отъ нашествія дикихъ полчищъ, никогда не понимали, что имъ и нравственно—обязательно и просто выгодно поддерживать Россію, и вмѣсто помощи воздвигали на нее не разъ грозныя нашествія, не уступавшія нашествіямъ дикарей Азіи. Одинока стояла святая Русь предъ своимъ великимъ призваніемъ, и не было ей помогающаго.

Но воистину, сила Божія въ немощахъ нашихъ совершилась! На зарѣ государственного бытія Россія уже вышла на предлежащей ей подвигъ, когда изъ глубины Азіи поднялись къ западу безчисленныя полчища монголовъ. Вѣками несказанныхъ усилий и страданій отстояла она и спасла западъ отъ нашествія востока, свергла иго дикой татаршины. Но оставили вѣкъ рабства тяжкія послѣдствія въ духовной жизни нашего народа, сдѣлали его нищимъ, выбили его изъ культурной жизни, оставили какъ изгарь и грязь послѣ себя, дикіе нравы, жесткость, нравственое растѣніе, бездомныхъ бродягъ, беспокойные элементы въ общественной жизни. Все это, какъ гнилая сыть, высыпало на народномъ тѣлѣ и долго-долго, уже послѣ прекращенія татарского ига, пришлося Россіи бороться со своими внутренними недугами, которыми не преминули воспользоваться соседи, народы запада, поляки и шведы, чтобы погубить и поработить Россію.

Однако благополучно вышла она изъ „Смутнаго времени“, поборола и переработала дурные соки въ своемъ народномъ тѣлѣ и, имѣя въ челѣ царственный домъ Романовыхъ, возникла къ новой жизни. Не прекращалась однако борьба съ Востокомъ. Съ Петра Великаго предъ нами выросъ мусульманскій міръ Турціи и Персіи, а съ запада — оять обезсиливала насъ вражда тѣхъ, кого мы же отстаивали грудью. Начались турецкія войны XVIII вѣка, въ которыхъ Россія

опять была одинока. А между тѣмъ, отродившееся еще разъ въ Западной Европѣ язычество, прикрываясь возрожденiemъ науки и искусствъ, переходя въ реформацію, чрезъ рационализмъ и деизмъ Англіи и Франції, породило, наконецъ, въ Европѣ кровавую революцію; она дала народу своему отпрыскъ въ лицѣ Наполеона, захватившаго всѣ народы Европы и съ ними двинувшагося на Россію, которая стояла тогда одна оплотомъ вѣры и нравственнаго порядка. И опять сила Божія въ нашихъ немощахъ совершилась, и ею, силою вѣры и упованія, спаслася наша родина... Три раза потому еще вела Россія восточные войны, опять одинокая, опять при явномъ и тайномъ противодѣйствіи Европы.

Минуло четверть вѣка со времени послѣдней войны нашей на ближнемъ востокѣ, и вотъ съ востока дальняго, какъ въ вѣка былые, грозить намъ призракъ новаго нашествія, поднимается зловѣщее желтое облако, какъ кровавое зарево далекаго пожарища, слышно бряцаніе оружія, несутся злобныя угрозы... Народъ—язычникъ, народъ, вчера еще ничтожный, воспринявший верхушки внѣшней культуры Европы, но въ сущности ей глубоко враждебный,—потому что культура Европы въ своихъ внутреннихъ основахъ есть культура христіанская, народъ этотъ, охваченный самомнѣніемъ и гордынею, дерзко мечтааетъ нынѣ поднять и объединить всю Азію и двинуть на западъ цѣлый міръ... На пути его рокового движенія лежитъ Россія, оплотъ всемирнаго мира и спасенія—Россія, а не иная какая либо держава, какъ это изображено на одной картины царственнаго художника въ Европѣ... И снова Россія одинока, и снова въ Европѣ раздѣленіе, и снова тайными и явными путями христіанскіе народы самоубійственно, изъ—за минутныхъ интересовъ текущаго дня, не представляя по близорукости страшнаго назрѣвающаго будущаго, готовы помогать желтому язычнику!.

Да, не изъ-за присоединенія той или иной области, не изъ-за расширенія сферы вліянія на ту или иную страну назрѣваетъ и готовится великая борьба. Въ глубочайшихъ основаніяхъ вопросъ долженъ быть поставленъ иначе: вопросъ въ томъ, склониться ли христіанскому миру предъ языческимъ востокомъ, поступиться ли завѣтами вѣковъ, святыней христіанства, пріобрѣтеніями глубокої внутренней культуры, христіанскимъ нравственнымъ укладомъ, отступиться ли отъ

мирового призванія. Уступки могутъ принести лишь временное успокіеніе: онъ непотребуютъ новыхъ уступокъ, а ткъ роковому вопросу въ концѣ концовъ подойти все-таки нужно...»

Впрочемъ, да будеть зѣсь остановлено наше слово. Проповѣдникъ церковный — не политикъ. Будетъ ли или не будетъ война, судить и предрѣшать не наше дѣло. Но есть здѣсь область, которой не можеть не коснуться паства церкви. Мы внимательно читаемъ и слѣдимъ, какъ высчитываются на Дальнемъ Востокѣ силы наши и силы враговъ: число кораблей, количество войскъ, преимущества одной и другой стороны. Долгъ проповѣдника слова Божія въ томъ состоитъ, чтобы вспомнить и напомнить въ нынѣшній день о другой силѣ, которая единственно дѣлаетъ народы могучими и жизненными. Съ нею народъ и не богатый деньгами и не обладающей огромнымъ войскомъ можетъ остаться твердымъ, и устойчивымъ, и побѣдоноснымъ; безъ нея — не спасаютъ ни деньги, ни войска, ни умѣлые правители. Силу эту указываетъ намъ Слово Божіе; оно говоритъ: *праведность возвышаетъ народъ, а упадаютъ племена чрезъ грѣхи* (Притч. XVI, 34). Если народъ потерялъ вѣру и духовно опустился, если онъ загнилъ нравственно, — откуда тогда взять воодушевленныхъ вождей, храбрыхъ воиновъ, самоотверженныхъ сыновъ отечества, откуда почерпнуть рѣшимость и радостную готовность терпѣть всѣ невзгоды за родину, приносить всѣ жертвы, не страшиться муки и смерти?

Изумительно могучъ этотъ законъ правды, указанный въ приведенныхъ словахъ Святеннаго Писанія. Да, правда дѣлаетъ слабые народы сильными, а грѣхъ и нечестіе могущественныхъ обращаетъ въ ничтожество. Въ св. Писаніи, въ поученіе вѣкамъ и тысячелѣтіямъ, открыть намъ день паденія одного изъ величайшихъ царствъ древности. Съ удѣствомъ знакома намъ эта поразительная картина. Пиръ идетъ въ царскомъ дворце: въ угощении могущества, славы и богатства окруженный вельможами, среди всѣхъ видовъ ликующаго порока и безстыдства, беспечно веселится царь Вавилона, того Вавилона, который за жестокое могущество и беспощадную силу прозванъ былъ *могомъ всемъ земли*, а за нечестіе и пороки сталъ нарицательнымъ именемъ разврата, гордыни и всякоаго нравственного непотребства. Вино пьется рекою изъ драгоценныхъ сосудовъ; пьяные уста глаго-

лють мерзостн..., и вотъ дошло до кощунства надъ Господомъ-Теговою. И вдругъ показались персты незримой десницы и писали на извести стѣны таинственныя слова: „мене, текель, пересъ“, которыя, по изъясненію пророка, означали: исчислиль, взвѣсиль, раздѣлиль... Въ ту же ночь царь вавилонскій былъ убить, и царство его безповоротно рухнуло.

Не потому ли раздѣленъ былъ потомъ и погибъ Римъ первый, погибъ и Римъ второй, не потому-ли, что число его, по виду велико, имѣло нравственный вѣсъ слишкомъ легкій?..

Что-же сказать теперь намъ о нашей русской действительности? Въ какомъ нравственномъ всеоружіи мы можемъ встрѣтить испытанія, если Господь пошлетъ ихъ Россії? Прочны ли наши нравственные силы? Крѣпокъ ли духъ нашего народа? Царство наше стремится-ли стать царствомъ Божімъ? Государственность наша является-ли орудіемъ нравственного восхожденія народа къ вершинамъ христианства и вѣчнаго спасенія?

Мрачнымъ пессимизмомъ вѣять со страницъ нашей периодической печати, этого зеркала общественной жизни. Прежде только верхніе слои нашего общества были заражены нѣвѣремъ и быстро неслись въ какомъ-то безумномъ вихрѣ увлеченій, отъ одной крайности къ другой. Чего только, въ самомъ дѣлѣ, мы ни пережили въ области духовно-нравственной за послѣднія десятилѣтія! Какимъ только кумирамъ не поклонялись! Материализмъ, дарвинизмъ, борьба за существованіе, соціализмъ, призывы къ революціи, потомъ — съ легкимъ сердцемъ — непротивлѣніе злу, возрожденіе идеализма, интеллигентное сектантство, агностицизмъ, потомъ марксизмъ, экономической материализмъ, сверхчеловѣчество Ницше, декаденство и, какъ послѣднее страшное знаменіе дней нашихъ, такъ называемый аморализмъ, полное нравственное идотство,—цѣлое наводненіе идей и фактовъ, а въ результатахъ: усталость духа и уныніе, беспочвенность и духовная безпомощность! Но въ прежнее время народъ нашъ жилъ вѣтъ этой тревожной жизни онъ былъ младенцемъ вѣры, послушнымъ сыномъ церкви; въ вѣковомъ преданіи и въ освященномъ вѣрою строѣ жизни онъ находилъ для себя устои быта и существованія. Нынѣ не то. Худые нравственные соки какъ-бы просочились сверху въ народъ, до самаго дна русской жизни, и если въ образованныхъ слояхъ унаследованная воспитанность



И умственное развитие давали хоть какой нибудь противовесъ ~~народу~~^{человечеству} и упадку жизни и предохраняли ее от роковыхъ крайностей, то въ народѣ, если онъ развратится, не будетъ и этого сдерживающаго начала. И видимъ мы, въ изображеніи печати: броженіе религіозной мысли въ народѣ, мужицкій нигилизмъ, грубый и беспощадный; боячество и отвратительное хулиганство, пьянство, развратъ, дурная болѣзни, паденіе семьи, паденіе авторитетовъ и уваженія къ власти; распространную эпидемію дерзостей, грабежей, уличныхъ оскорблений, необъяснимыхъ убийствъ. Среда даетъ своихъ прорицателей, новыхъ пророковъ Ваала и безстыдной Астарты. И вотъ, предъ нами въ книгахъ современныхъ писателей проповѣдь, что не нужно бояться грѣха, что разнуданный боякъ—господинъ положенія и даже обновитель общественности; предъ нами идеализація разврата и преступленія и возвещеніе порока въ признакъ силы и сверхчеловѣчности. Ко всему этому, широко разлитое всюду недовольство, праздность мужика, мотовство; тунеядство, попрошайничанье и обнищаніе, волненія рабочихъ, политическое броженіе въ инородцахъ, революціонная и сепаратистическая пропаганда, убийства и кровавыя покушенія на представителей власти. Молодое поколѣніе—носитель надеждъ будущаго... Но оно измельчало даже въ своихъ волненіяхъ и беспорядкахъ, обратившихся въ какуюто дикую моду и пагубное повѣтrie; оно оторвано отъ національного самосознанія, оторвано отъ преданій вѣры. Изъ молодыхъ людей, получившихъ высшее образованіе, нынѣ уже выходятъ бояки и хулиганы. Самъ министръ просвѣщенія еще такъ недавно подтвердилъ фактъ паденія дисциплины и воспитанія даже въ средѣ дѣтей на гимназической скамьѣ.

Такъ изображаетъ нашу дѣйствительность ежедневная пресса. Мы назвали ее зеркаломъ жизни. Конечно, зеркало часто даетъ неправильно или должно освѣщенія отображенія.

Все сказанное, взятое нами со страницъ прессы, безъ сомнѣнія слишкомъ мрачно, слишкомъ преувеличенно, часто, можетъ быть, даже и въ дурныхъ цѣляхъ съянія смуты и унынія, изъ ненависти къ русской жизни, ради клеветы на нее.

Но, несомнѣнно, много во всемъ сказанномъ, много и горькой правды. Какъ воцѣль негодованія, какъ призывъ усугубить вниманіе, воодушевиться въ работе, оглянуться, покаяться, исполниться энер-



гій—вотъ какъ должно звучать теперь слово бытописателя жизни и смерти ато неизвесто и виши ульши умніято

Слово же церковнаго проповѣдника опирается на слово Христово: Вы нынѣ его слышали; оно говорить намъ: Взрите, не ужасаетъся подобаетъ бо всѣмъ симъ быти...; и еще: избранныхъ же ради прекращается дѣло оныхъ. Доятъ вѣтвь, вонятъ вѣтвь, и воняетъ вѣтвь

Побольше вѣры и бодрости, побольше избранныхъ! Страшно, если жизнь обращается въ Вавилонъ, ибо еще страшней потеря вѣры въ себя, но еще страшне уныніе, но пока есть живые люди, пока Богъ даетъ свѣтъ и день, напѣтъ долгъ молиться и работать, икональ рабочий и молиться, поднимать жизнь, исполнять честной долгъ въ свой объединяться и неразрывнымъ союзомъ укрѣпляться въ восоздателной работе, просвѣщаться и поднимать духовно массы, хранить вѣриность церкви и государству! Горе унывающимъ! Горе малодушнымъ! Многое язвъ въ нашемъ народномъ организмѣ, но здоровый организмъ пока онъ здоровъ, выталкиваетъ изъ себя все инородное и вредоносное, заживляетъ и затягиваетъ раны, и часто самая рана эти и наружные сущи служатъ признакомъ, что наружу выходятъ дурные иссеки, исцѣляя и оздоровляя внутреннюю жизнь тѣла. И не вѣра, и не патріотизмъ, и не окрестъ

И не одни притомъ отрицательныя явленія мы видимъ въ жизни, вѣдь часто переполнены наши храмы, вѣдь есть нерѣдки и примѣры честности и героизма, вѣдь не замолкло твердоeti разумное слово, вѣдь не иссякла вода въ источникахъ народнаго духа, вѣдь не исчезли люди, любящіе родину! Примкнуть нужно къ этимъ положительнымъ течениямъ вѣры, чести и права; они живы, они цѣлы въ русской жизни! И тогда живою стѣною богатырей духа, какъ въ оны древніе дни около Киева, окружимъ мы землю русскую неизмѣримо крѣпче стѣны Китая; и если придуть на насъ дни испытаній, то дастъ намъ Господь хребеть нечестивыхъ и невѣрныхъ супостатовъ, побѣдимъ мы этотъ языкъ, безстуденъ лицемъ, по выраженію Свящ. Писанія, однимъ путемъ они придуть на православную Россію и седьмью путями побѣгутъ изъ нея.

Слуги царевы! Народъ Божій! Сыны Россіи! Къ бодрой вѣрѣ, къ одушевленному труду, исполненному надежды, къ подвигамъ горячей любви къ родинѣ, къ подвигамъ долга и чести и безкорыстной службы Россіи, службы до самозабвенія и самоотверженія, призываешьъ вѣсъ день нового грядущаго года, загорающійся нынѣ въ мутныхъ и зловѣщихъ облакахъ. Облако часто прошумить, погрозить и пройдетъ мимо; но и вылившееся въ грозѣ военной и бранной бурѣ пусть не заставитъ насъ опустить руки...



Да будетъ же нынѣ, въ дѣнь новолѣтія, горячаніе одушевленіе
молитва наша къ Тому, Кто времена и лѣта положилъ во Своей власти
и по волѣ Своей вся творить въ силѣ небесной и въ селеніи земнѣмъ:
да благословеніе будетъ вѣнецъ новаго лѣта, какъ вѣнецъ благости
Господа; да утвердится благословеніе свыше на Державѣ Российской
и ея Вѣнценосномъ Вождѣ; да въ благочестивой державѣ Его подастъ
Господь пастырямъ святыню, правителямъ судь и правду, народу миръ
и тишину, законамъ сиау и вѣрѣ преуспѣяніе! Ибо избранныхъ ради
прекращаются дни печали, а насы да научить и да подастъ намъ силы огра-
дить єё живою вѣрою и Божией правдою, бодрой силою и благо-
словленію, благочестною жизнью! Ибо праведность возвышаетъ народъ,
а упадаютъ племена чрезъ грѣхи. Аминь,

Протоиерей Ioann Bostortsov, на до

Объявленіе о началѣ военныхъ действій противъ

Японія въ Тифлісѣ.

29-го января, въ 10 час., утра, въ Александро-Невскомъ военномъ соборѣ бытъ прочитанъ Высочайши манифестъ о началѣ военныхъ дѣйствій съ Японіей, послѣ чего было совершено молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ о исполненіи Всемогущимъ Богомъ русскому оружію побѣды надъ японцами. Не смотря на то, что о молебствіи было объявлено только въ этотъ день, и не смотря на ранній часъ, еще задолго до начала молебствія обширный Александро-Невский военный соборъ былъ переполненъ какъ высшими и низшими чинами военнаго и гражданскаго вѣдомства и сословными представителями, такъ равно и простымъ народомъ. Къ на-

29 იანვარს, დილის 10 საათზე,
ტფილისის ალექსანდრე ნეველის
სამხედრო საკრებულო ტაძარში წა-
კითხულ იქნა უშადღესი შენიშვილი
იმონის წინადშეგვერ სამხედრო მოქმედ-
დებითა დაწევების შესრულების რომლის
შემდეგ შესრულებულ იქნა პარკურის ძირი
მუხლოს-მოლდოვით, რაზა ყოვლის
შემძლებელმა ლეიტენანტმა მისცეს რუ-
სეთის არაბას ძლევა გავრცელებული.
იმის მიზნედავად, რომ პარაკურისის
შესახებ განტაცება დატემილი იქ-
ნა შხოლოდ 29 იანვარს და თვით
პარაკურის ძლიერ აღმდე უნდა შე-
სრულდებულიყო, პარაკურისის დაწყე-
ბამდე, მღვევესნობრე ნეველის სა-
კრებულო სამხედრო უკრელი ტა-
ძარის გასაცემა სამხედრო და მამოქა-
ლაქო უწყების მაღალი და მიზანობრ

чалу молебствія церковь была переполнена молящимися и множеству народа пришлось молиться въ оградѣ собора. Ровно въ 10 час. утра высшее монашество, военное, соборное и все городское духовенство съ преосвященнымъ Евфимиемъ, епископомъ Алавердскимъ, въ полномъ облаченіи вышло изъ алтаря на середину церкви, послѣ чего изъ Царскихъ вратъ вышелъ высокопреосвященный Алексій, экзархъ Грузіи, и съ амвона громко прочелъ извѣстный читателямъ Высочайший манифестъ о началѣ военныхъ дѣйствій съ Японіей. По прочтеніи манифеста владыка-экзархъ обратился къ паствѣ съ приблизительно слѣдующею рѣчью:

„Итакъ, миръ мы должны искупить теперь нашу кровью! Итакъ отъ сѣвера, запада, востока и юга ждетъ тещерь себѣ благословеній, сочувствія и поддержки наша родина!. И кровь ужъ пролилась... Она уже пролилась тамъ, въ морѣ далече, въ передовыхъ рядахъ нашихъ воиновъ, охраняющихъ миръ нашей державы на Дальнемъ Востокѣ. Призовемъ же, возлюбленные, благословеніе Бога на Его Помазанника, на благовѣрное наше воинство. Вознесемъ горячія молитвы къ Господу, да благословить Онъ и миръ нашъ и правую брань нашу, подъятою въ защиту родины“.

Затѣмъ началось молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ, которое совершилъ высокопреосвященный Алексій, экзархъ Грузіи, въ сослуженіи преосвященнаго Евфимию, епископа Алавердскаго, и

баѣюсѣю მოხელეებმა და წარდგიათ
შარმომაღვენლებმა და ოგრეთვე
მდაბალმა ხალხმა. პარაკლისის და-
წყებისას მთელი ტიარი ხავს იყო
ხალხით, და ბევრი იდგა ტაძრის
გალავანში და იქ ლოცვებოდა.
დიღის სრულს 10 საათზე უმაღლე-
სი შავი და სამხედრო, საქარბულო
და მთელი საქალაქო სამღვდელოება
ილავერდის ეპისკოპოზის ყოფ-
ლად-სამღვდელო ევთიმის მეთაუ-
რობით შემთხვილი გამოვიდა ტრა-
პეზიდამ ეკკლესიის შუაღულს, რომ-
ლის შემდეგ აღსავლის კარიბდ
გამობრანდა მაღალ-ყოვლად-უსამ-
ღვდელოები ალექსი, საქართველოს
ექსარხოს, და ამბონიცან ხმა-
მაღლა წაკითხა ზემოდ-მოყვანილი
უმაღლესი მანიფესტი იაპონიისან
სამხედრო მოქმედებათა დაწყების
შესახებ. მანიფესტის წაკითხვის შე-
დეგ გეუცე ექსარხოსმა მიმართა
სამწყსოს დახსოვებით შემდეგის
მოკლე სიტყვით: „ესრედ, მშვიდო-
ბა უნდა გამოისყიდოთ აღმა ჩვე-
ნის სისხლით. ესრედ ჩრდილოეთით,
დასავლეთით, აღმოსავლეთით და
სამხრეთით ელის თუის მიმართ კუ-
რთხევას, თანავრძნობას და დახმა-
რებას ჩვენი სამშობლო! სისხლი
უკვე დაიღვარა იქ, შორს ზღვაში,
ჩვენთა მხედართა პირების რაზებ-
ში, რომელნიც ჩვენს მშვიდობას
შორეულს აღმოსავლები იცვენ.

მოუწოდოთ, უსაყვარლესნო,
დათის კურთხევა მის ცხებულზე და
ჩვენს კეთილ მოტწმუნე ჯარზე.
აღუვლინოთ მხურვალე ვედრება
უფალსა, აკურთხოსმა მან მშეი-
ღობაც ჩვენი და სამართლიანი
ჩვენი ბრძოლაც, სამშობლოს და-
საცვლიდ ნაკრძია“.

შემდეგ დაიწყო პარაკლისი მუ-
ხლო-მოდრეკით, რომელიც შეასრუ-



всего городского духовенства, при двух хорахъ пѣвчихъ, закончившееся провозглашеніемъ многоглѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору Николаю Александровичу, Государынямъ Императрицамъ, Государю Наслѣднику и всему Царствующему Дому и храброму, побѣдоносному, христолюбивому всероссийскому воинству. По прочтениіи владыкой - эхзархомъ св. Евангелія, протоиереемъ от. Ioанномъ Восторовымъ было произнесено глубоко прочувствованное слово, которое мы здѣсь приводимъ полностью.

Аще возможно, еже отъ васъ, со всеми человѣками миръ имѣтъ. (Римл. XII, 18).

(Римл. XII, 18).

Святая Русь всѣми силами и всѣми зависящими отъ нея мѣрами и средствами старалась исполнить заповѣдь о мирѣ. Объ этомъ вслухъ Россіи и вслухъ всего міра, съ такимъ достоинствомъ и сознаниемъ нравственной правоты Россіи, возвѣщаетъ нынѣ манифестъ Государя Императора.

Долго и терпѣливо русское правительство вело переговоры съ языческой Японіей; не разъ оскорблено было при этомъ достоинство Россіи, какъ великой державы, и тономъ и притязаніями Японіи, вторгавшейся въ чуждую ей область и въ державные права нашего отечества. Христіанская Россія явила миру языческому высокій образъ поведенія истинно-достойнаго, истин-

მეუფე ექსარხოსის მიერ სახარების წაკითხვის შემდეგ, დეკანოზის მამა ვოსტიორგოვის მიერ წარმოთქმულ იქმნა ლრმა გრძნობით აღსაცე სიტყვა, რომელიც აქვე მოგვყავს სისრულით:

”କ୍ଷେତ୍ର ଶ୍ରୀଶାନ୍ଦ୍ରପ୍ରେଷ ଏହି
ତଥୀର୍ଥ ମର୍ଯ୍ୟାନ, ଗୁଣ୍ୱତ୍ତା ପ୍ରାଚୀତା
ତଥା ଶଶ୍ଵିଦର୍ବାସ କ୍ଷେତ୍ରପ୍ରଦିତ“
(ଖ୍ରୀ. ପଦ. ପତ୍ର).

შმიდა რუსეთი ცდილობდა ყოვ-
ლის ძალით და მისგან დამოკიდე-
ბულ ზომებით და საშუალებებით
აღსრულებინა მუნება მშევრდობის
შესახებ. ამის თაობაზე ხმა-მაღლად
რუსეთის და მთელის ქვეყნის გასა-
გონად ასეთის ლიტრსებით და ოვისის
ზენერაციით სიმართლის შეგნებით
დაღადებს დღეს ხელმწიფე იმპერა-
ტორის მანიფესტი.

დიდს ხანს და მოთმინებით რუ-
სეთის მთავრობას ჰქონდა მოლაპა-
რაკება საწარმატოო იაპონიაშიან;
არა ერთ გზის შეურაცხყოფილ
ქმნა ამასთანავე რუსეთის ღირსება,
როგორც უდიდებულესის სამულო-
ბელისი, კილოოთიც და სხვა და სხვა
შეცალებით იაპონიასა, რომელიც



но христіанского, образъ терпѣнія, благородной сдержанности и миролюбія. Еще такъ недавно, когда уже видно было, что враги наши теряютъ терпѣніе и съ трудомъ сдерживаютъ охватившее ихъ кровавое безуміе, Государь Императоръ въ новогоднемъ поздравлениі войскамъ Дальнаго Востока выразилъ имъ привѣтъ Свой пожеланіемъ и благословеніемъ мира.

Исторія, безъ сомнінія, въ будущемъ оцѣнить и прославить это миролюбіе Россіи, и Господь Правосудный, вѣруемъ, воздастъ ей благословеніемъ.

Но и въ настоящее время отечество наше въ народной думѣ и совѣсти имѣть полное право чувствовать поднимающее духъ нашъ нравственное уловлетвореніе, а въ грядущемъ кровавомъ столкновеніи двухъ народовъ, двухъ религій, культуры и расъ—имѣть за собою всѣ права на нравственное преимущество и предъ судомъ Высшей Правды, и предъ лицомъ всего человѣчества.

Аще возможно, еже отъ нась, мы хранили миръ. Не мы жаждали крови, не мы начали брань. Врагъ первый внесъ огонь и мечъ въ наши предѣлы, врагъ ищетъ нашего достоянія. Врагъ нашъ въ способѣ веденія переговоровъ и войны презрѣлъ не только всѣ высшіе нравственные и Божескіе законы, но посмѣялся и надъ всѣми человѣческими договорами и условіями, наль всѣмъ, что называется и читится у людей образованныхъ и во всемъ мірѣ, какъ общепризнанное междуна-

შემოცვია მისთვის უცხო შეპრეს და
შეერთა ჩევნის მამულის სამფლო-
ბელო უფლებებში.

საქონისტრინო რესერვმა საწილმართ
თო ქვეყნისა აჩვენა უმაღლესი სახე
კეშმარიტად ლირს, კეშმარიტად
ქრისტიანული ყოფა-ქვეყნისა, სიხე
მოთმინებისა, კეთილ-შობილურის
თავდაცემისა და ძალისა მოყვა-
რეობისა.

ဝါမင်္ဂလာ၊ ရှေ့ကြောင်းပုံ ပါသိန္တ၊
နှစ် ဒီဇိုင်း မြတ်ရွေ့ပို ဒေါက်ချောက်ပို့
မြတ်ဆိတ်ပုံပဲ လူ လောက် အလျှောက် ဖျော်ဆု-
လ်ပို စံ စိန္တာကြောင်း ဘွဲ့ကြောင်း၊
လှမှုပြောပုံ မြောက်ပုံ၊ စွဲလမ်းစို့ဖွေ့ကြ မီ-
ဒေါက်ချောက်မှ စာအာဏာလုပ်လုပ် မိုလ်ပြုပုံ-
ဆို မြတ်ရွောပုံ လောက်ပုံပဲတော် ဇာတ်
မိမာရက ဂာမှတ်ပုံ မာတစ္ဆေ မိမာရက
စာလှုပို့ တွေ့ကို ပိုလ်ပြုလုပ် လူ နှ-
ံ့ရှုံးစံ မြောက်ပုံပဲတော် ဇာတ်



родное право. Съ неслыханною дерзостью Японія прервала дипломатическія сношения съ великой державой безъ всякаго повода, не дождавшись даже отвѣта на ея предложенія, какъ бы опасаясь, что ея лишать повода къ войнѣ. Съ неслыханнымъ, чисто языческимъ коварствомъ, которое знали только кровожадные варвары, да и то давнихъ временъ, не въ честномъ бою, а изъ-за угла и предательски она напала на мирная еще суда и крѣпость нашу, не объявивши войны, не сказавши даже по-язычески честно: „иду на васъ“,— чтобы этимъ недостойнымъ путемъ коварства предвосхитить успѣхъ браны.

Итакъ, на начинающаго Богъ! Господь мира и Господь браней да благословить успѣхомъ правое оружие наше!

Но война есть великое испытаніе и великай школа не для одного воинства. За войскомъ стоитъ Царь и правительство, а за правительствомъ—весь народъ. Только въ полномъ ихъ согласіи и полномъ единеніи залогъ успѣха; только въ общемъ высокомъ и всезахватывающемъ патріотическомъ подъемѣ всей страны побужденіе воинству на подвиги и жертвы. И смерть, и страданія приметъ воинъ безтрепетно, и умреть съ геройскою рѣшимостью и даже съ радостью, когда онъ знаетъ, что позади благословить его подвигъ и смерть и молитвою проводить родимая Святая Церковь, что оцѣнить его и прославить и поблагодарить матъ дорогая—святая отчизна!

ეძებს სამკუთხებელსა და ჩვენს, მტერმა ჩვენმა ომის და მოლაპარაკების წარმოების საქმეში მოიძულდა არა თუ მარტო ზნეობითი უძალლესი და სალვოთ კანონები, არა მედე გაცკიცხა უოველნი კაცობრივნი ხელშეკრულებანი და პირობანი, უოველივე ის, რაც იწოდება და პატიცებას დაიმსახურებს განათლებულ გვამთა შორის და მთელს ქვეყანაზე, ვითარება უველასაგან აღიარებული საერთაშორისო უფლება. საარაკო კადნიერებით იაპონიამ შეწყვიტა დიპლომატიური ურთიერთობა დიდებულს სახელმწიფოსთან უსაბაბოდ, არც კი მოუცადა მის პასუხს თვის მიერ დაყენებულს საკოთხებზე, თითქოს შიშობდა, რომ მას აღარ ექნებოდა საბაბი ბრძოლისათვის. საარაკო, ნადცვილ წარმართული სივერიათ, რომელიც ჩვეულებად ჰქონდათ სისხლის მსმელ ბარბაროსებს, ისიც უძველეს დროში, არა პატიოსანს ომში, არამედ მოვარეოთ და სიმუხთლით ის დაეცა მშვიდობიანს გემებს და ჩვენს ციხეს, ისე რომ ომი არ გამოუცხადებია, არ უთქვამს წარმართისებურად პატიოსნებით: „მოვდივარ თქვენზე“, რათა სივერ აგის ამ უღირსი გზით მოეტაცნა გამარჯვება.

ესრედ, ვინც იწყებს, ღმერთოც მისი წინააღმდევები! უფალმან მშვიდობისამან და უფალმან ბრძოლათმან აკურთხოსმცა წარმატებით ჩვენი მართალი იარაღი!

მაგრამ ომი დიდი განსაცდელია და დიდი სკოლაცა არა მხოლოდ მეცნიერობისათვის. მხედრობის უკან სდგას მფეფ და მართებლობა, და მართებლობის უკან — მთელი ხალხი. მხოლოდ ვათს სრულს თანხმობას და სრულს ერთობას შეუძლია ომი წარმატებით დააბოლოვოს; მხოლოდ

Пусть же вскользнется вся
Россия, какъ одинъ человѣкъ,
высокимъ и святымъ воодушевле-
ниемъ, какъ въ оны дни, когда
бывало раздавался на Руси кличъ
Мининыхъ: "Заложимъ, если нужно,
жень и дѣтей!" Пусть по-
несутся къ престолу Государя
выраженія горячей преданности
и вѣриоподданства и беззавѣт-
ной готовности всѣхъ встать на
защиту родины и за славу ея!
Пусть полются обильно, рѣкой
широкою пусть полются же-
ртвы на народное дѣло. Пусть
пастыри усугубять молитвы и
обратятъ къ пасомымъ громкій
глазъ призыва къ подвигамъ и
жертвамъ; пусть труженики слова
—писатели, мыслители, поэты—
всѣ духовные вожди народа, пусть
всѣ, всѣ объединятся въ сознаніи
опасности, угрожающей Россіи,
и постараются создать на всѣмъ
протяженіи великой земли рус-
ской могучее, единодушное и
крѣпкое [непоколебимыемъ] патрі-
отизмомъ общественное мнѣніе!

Господь и зло обращаетъ въ орудіе добра; пусть же ниспосланное намъ испытаніе сплотить и соединить нась, всѣхъ сыновъ Россіи, всѣхъ безъ различія центра и окраинъ, званій и состояній, мѣстъ и положеній въ государствѣ. Вотъ случай засвидѣтельствовать о вѣрности Царя и царству, вотъ случай показать, что горе и раны великой нашей родины отзываются въ сердцѣ нашемъ, какъ наши собственныя, вотъ случай и побужденіе слиться всѣмъ воедино въ святомъ братствѣ и святомъ воодушевленіи.

ສາທິກອງກະບຽນ ມາລາລັດ ແລ້ວ ປູນເງິນຕີ
ທີ່ມີຜູນເງິນ ມາມື່ງລັບປະ-ຫຼວງລູ້ຮັກ ຖໍ່
ຖ່ຽນຕາງວົງນິກບ້າ ມີເງິນໃສ ດັວຍຈົນໃສ ຕາງໆ
ການຟຶກວົງນິກບ້າ ມີເງິນດົກນຳບາສ ແລວ່າຫຼິຫ
ແລ້ວ ມີສະບັບລົງຕາວວິໄສ. ສາວະລຸໂລນຸບ
ແລ້ວ ຕາງຈະວາສາປ ມີຄົງແບ່ນ ມີເງິນດົກ
ຫຼັກຕາມລົງວິໄສ, ແລ້ວ ເນັ້ນກີບແບ່ນ
ກົມື່ນ້ອງລັດ ດັວຍຈົນໃສ ແລ້ວ ສົດສາ-
ຮູ້ລຸ້າໂລນິຫາປ ທີ່, ລົງໄສ ສູ້ຢູ່ໃສ, ຮົມ
ລາວູພາວົງນິກບ້າລູ້າລ ດັວຍຫຼົກນິກບ້າ ພຶກ
ລົງຫຼືລົກ ແລ້ວ ສົງໄວດິນິກ ແລ້ວ ລັງປະກິດ
ການຟຶກແບ່ນ ມີໜົນດູລູ້ຮັກ ຜິມິດ
ເງິນຕີສາ, ຮົມ ຊາວສ ດາວ ຢົບ ແລ້ວ
ການຟຶກແບ່ນ ແລ້ວ ມາລົກນຳບາສ ປູນເງິນຕີ
ຊົງກົກກົກສີ ແລ້ວ — ຜິມິດ ມາມື່ງລັບ

და ილიძრას მთელი რუსეთი,
როგორც ერთა ყაცი, წმიდა და
მიღალის გულვნობით, ვითარება
იმ ლიკს, უსქე გაისმოდა რუსეთს
ხმა მინინებისა: „დავაგირავებთ, თუ
საჭირო იქნება, ცოლებს და შეი-
ლებს!“ და მოეფინოს ხელმწიფის
ტახტს მხურვალე ერთგულების და
კეთილ-ქვეშევრდომობის ხმა და
სამშობლოს დისაცველად და მის
განსაღილებლად თავგანწირულის,
მზად-ყაფნის დალადის. და უზეად
გამოდეულ იქმნება, გამრავლდე
მსხვერპლი საერთ საქმისათვეს, გა-
ორეკუცონმცა. ლოცვა მშექმნითა და
სამწყსო ხმა-მიღლა მოუწოდონ დღას
წლისა და მსხვერპლისათვის; და ე
სირცვას მუშაკი-მწერალნი, მოჰა-
ზრენი, მგლისან ი—ხალხს ყველა
სულიერი წინამდლონი, კველანი
შეერთდნენ და შეიგონონ ის ხა-
შიშროება, რომელიც რუსეთს მო-
ელის. და ეცალონ შექმნან რუსე-
თის მიწის მთელს სიარცეზე ძლიე-
რი, ერთ-სულოვნი და მთავრებ
შეერცეველის მამული შეიღობით
საზოგადოებრივი პაზრი!

“ უფალი ბიროტსაც ენთილის ა-
რალად აქცევს. თავი მოვლონილმა



За крестъ! За Русь! За родину!
И за Царя!

АМИНЬ.

Вечеромъ подъемъ духа вызвалъ грандиозную народную патриотическую манифестацию. Около 8 час. вечера со стороны Веры на Головинской проспектъ двинулась многотысячная масса народа, съ кликами „ура“ и съ пѣніемъ народнаго гимна и остановилась у зданія казеннаго театра, прекративъ движение конки и экипажей. На балконъ театра вышла вся оперная труппа во главѣ съ солистомъ Его Императорскаго Величества Н. Н. Фигнеромъ, оперный оркестръ и хоръ, а также духовой оркестръ кавказскаго сапернаго батальона и хоръ пѣвчихъ казаковъ конвоя Командующаго войсками кавказскаго военнаго округа. Соединенные хоры, которымъ вторилъ народъ, 14 разъ исполнили „Боже, Царя храни“, а затѣмъ оркестръ исполнялъ маршъ изъ „Жизни за Царя“. Величественные звуки народнаго гимна смѣшивались съ могучимъ „ура“ многотысячной толпы. Отсюда народная волна съ хорами и оркестромъ музыки сапернаго батальона, во главѣ которыхъ сталъ солистъ Его Величества Н. Н. Фигнеръ, двинулась далѣе по Головинскому проспекту и остановилась у театра „Артистического общества“. Вышедшій изъ театра „Артистического общества“ оркестръ, соединившись съ оркестромъ сапернаго батальона, иѣсколько разъ исполнилъ

ჩვენზე განსაკლელმა მტკიცულ შე-
გვაროთის ჩვენ, ყველა შვილები
რუსთისა, ყველანი განურჩეველად
შეაგულისა და ნაპირისა, წოდებისა
და მღვმარებისა, ადგილისა და
განწესებულებისა სახელმწიფო შე-
მცირებელისა, რდეს შეგვიძლია დავ-
მტკიცოთ ერთგულება მეფისა და
სამეფო ხალის, ა შემთხვევა, რდეს
შეგვიძლია ვაჩვენოთ, რომ მწუხა-
რება და კრილობანი დიდის ჩვენის
მამულისა გამოიწვევენ თანაგრძნო-
ბას ჩვენს გულში, ისე, როგორც
ჩვენი საკუთარი. ი შემთხვევა და
შეგულიანება ყველას შესაერთობ-
ლად წმიდის ძმობითა და წმიდის
ოლორთოვანებით.

ჯერისცთვის! რუსეთშათვის! ხამ-
შობლოსათვის! და მეფისგვის! ..
საღამოზე სულის საზოგადო ღა-
ფრთოვნებაზ გამოიწვია ღილებული
სახალის მამულის შეიღლური მანიქუს-
ტაცია. საღამოს რვა სამარტვე დაა-
ხლოებით ვერიდამ გოლოგინის
დიდ ჭურაზე გამოიწვდა ხალხის
მრავალ-რიცხვანი გრიფა „ურას“
ძალილო და საერთ პინის სიმღერით
და გიჩერდა სახელმწიფო ოფატრის
შენობის წინ, ასე რომ შეჩერებულ
იქმნა ცხენის რენის გზის და ეტ-
ლების მოძრაობა. ოფატრის პირ-
მაღაზე გამოვიდა მთელი საოპერო
დას მის უდიდებულესობის, თვით-
შომღერლის, ნ. ნ. ფიგნერის შე-
თაფრიბით, საოპერო ორკესტრი
და გუნდი, და აგრეთვე მთასაბე-
რივი ორკესტრი კავკასიის, სან-
გრების მკეთრებელთა, რაზმისა და
შეაღმობელთა გუნდი კავკასიის სამ-
ხედრო ოლქის ჯარების მთავრ-
სარილის მცენელ ყაზბეთა. შეერთე-
ბულმა გუნდებმა, რომელთაც ხალ-
ხის ხმას აძლევდა, თორმეტეჯერ



народный гимнъ, и затѣмъ толпа съ двумя оркестрами и хоромъ двинулась ко дворцу г. Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ и стала передъ дворцомъ, оглашая воздухъ дружнымъ могучимъ „ура“. Его сіятельство генералъ-адъютантъ князь Григорій Сергеевич Голицынъ съ супругой княгиней Маріей Феодоровной вышли на балконъ и были встрѣчены единодушнымъ народнымъ „ура“. Оркестры и хоры исполнили гимнъ. Его сіятельство даль знакъ остановиться и провозгласилъ: „Государю Императору многая лѣта, „ура!“ Громовое не смолкаемое „ура“ было отвѣтомъ на эти слова. Затѣмъ его сіятельство провозгласилъ: „За славу доблестныхъ арміи и флота!“ Вновь могучее „ура“ вырвалось изъ тысячи устъ. Народъ долго не расходился отъ дворца, и звуки „Боже, Царя храни“ и „ура“ сливались безпрерывно. Затѣмъ воодушевленная народная масса двинулась обратно по Головинскому проспекту къ „Артистическому обществу“ и казенному театру, передъ зданіями которыхъ опять и опять повторялись народный гимнъ и „Коль Славень“, звуки которыхъ неслись далеко по прилегающимъ улицамъ, переполненнымъ народомъ. Затѣмъ горячія патріотические манифестаціи были произведены передъ помѣщеніями грузинскаго (банковскаго) театра, Тифлисскаго кружка, собранія и цирка бр. Никитиныхъ, при чёмъ повсюду выходили оркестры музыки и по требованію

„Шевасრულეს“, „Лмѣртвოнѣ“ ფიცილე შეფესა“. საერთ ჰიმნის დიდებული ხევი უკროტდებოთ მრავალ-რიცხვოვანის ხალხის ძლიერ „ურა“. აქედამ ხალხის გროვა გუნდებსა და სანგრების მკეთებელ რაზმის მუსიკის ორკესტრთან ერთად, რომელთ მეთაურობდა თვით-მგალობელი ნ. ფიგნერი, გაემართა ქვემოდ გოლოვინის დიდის ქუჩით და გახერდა „არტისტთა საზოგადოების“ თეატრთან. მѣთ თეატრიდამაც გამოვიდა ორკესტრი, შეურთდა ზემოხესნებულს ორკესტრს, და რამდენჯერმე შევასრულა საერთ ჰიმნი. მის შემდეგ ხალხი მრის ორკესტრთ და გუნდით კავკასიის მთავარ-მართებელის სასახლის კენ გაემართა და გახერდა სასახლის წინ და თან მწყობრად ძლიერს „ურა“ იტყოდა. მისი ბრწყინვალება პ. მთავარ-მართებელი სამოქალაქო ნაწილისა კ-ვასიაში ღენერალ-ალიუტანტი თვალი გრიგოლ სერგეის ძე გოლიცინი თვისის მეუღლით შარიამ თეოდორეს ასულითურთ გამობრძანდა პარმალე, და ხალხმაც ერთხმად „ურა“ დიდანა. ორკესტრებმა და გუნდებმა შევასრულეს საერთ ჰიმნი. მისმა ბრწყინვალებამ ნიშნის მიცემით შეაჩერა და ხმა-მაღლაბრძანა: „ხელმწიფე იმპერატორს მრავალებიერ. ურა“! მგრგვინავი დაუჩემებელი „ურა“ მოისმა ამის პასუხად. შემდეგ მისმა ბრწყინვალებამ ბრძანა: „დიდებისათვის მხნე ჯარის და ფლოტისა!“ ხელ-ხალა ძლიერი „ურა“ გაისმა ხალხში. ხალხი დიდსხანს იდგა კიდევ სასახლის წინ, და ხმები: „ლმერთო ჰუარვიდე მეფესა“ და „ურა“-სი უკროტდებოდნენ ერთმანერთ განუყვარებლად. შემდეგ აღფრთოვანებული ხალხის გროვა უკან დაბრუნ-



народа исполняли народный гимнъ и „Коль славень“. Энтузиазмъ народныхъ массъ не поддается описанію, и восторженное выражение патріотическихъ чувствъ продолжалось далеко за полночь.

და გოლოვინის ქუჩით, „არტისტი-ულის საზოგადოებისა“ და სახელმწიფო თეატრისკენ, რომელთ შენობათა წინაშე კვალიად და კვალიად განმეორებულ იქმნენ საერთო ჰიმნი და „რაზომ დიდებულ არს“, რომელთ ხევი გაისმოდა შორს მდებარე ქუჩებ მი, რომელიც აღსავს იყვნენ ხალხით. ამის გარდა, მხურვალე მამულის შეიღები მანიფესტაციები მოხდენილ იქმნენ ქართულის (ზან კის) თეატრის, ტფილისის ორი საკრებულოს და მათთვის ნიკიტინების ცირკის შენობათა წინაშეც, აქციუ კველგან გამოიდიოდნენ მუსიკის ორკესტრები და ხალხის მოხალვენილებით აღასრულებდნენ საერთო ჰიმნს და „რაზომ დიდებულ არს“—სა. ხალხის გროვათა გატაცება რ შეიძლება აღწერილ იქმნას, და ღლესასწაულებრივი გამოცხადება ამული შვილურთა გრძელებათა გარემონტი და დიდს ხანს შუალაშის მემდევგაც.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА

въ 1904 году

Въ 1904 „Воскресное чтение“ будетъ издаваться въ слѣдующемъ измѣненномъ видѣ. Подписчики его въ теченіе года получать:



І) 52 номера журнала, въ составъ которыхъ будуть входить: статті и изъясненію Священнаго Писанія; статьи объ истинахъ христіанской вѣры и нравственности, о христіанскихъ праздникахъ и церковныхъ обрядахъ о жизни и подвигахъ свв. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ православной церкви, очень пригодныя для вінбогослужебныхъ собесѣданій; нравственно-поучительные рассказы, преимущественно изъ народной жизни, стихотворенія, общеполезныя свѣдѣнія, краткія библіографіи и объявленія, извѣстія и замѣтки. Въ этомъ послѣднемъ отдѣлѣ будуть сооб-щасться краткія свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ событіяхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной жизни.

Въ приложениі къ журналу будуть печататься и *заблаговременно* разсыпаться поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года, подъ общимъ заглавиемъ *«Церковная проповѣдь»* съ особымъ счетомъ страницъ, такъ что въ концѣ года составится у подписчика отдельный *Сборникъ* поученій на весь годъ. Поученія будуть назидательны, просты и по возможности кратки.

5) Дано будетъ 20 №№ поучительныхъ Листковъ (*Кіевскіе Листки*), особенно пригодныхъ для народнаго чтенія.

4) Всѣмъ подписчикамъ разослана будетъ въ маѣ книга *«Спутникъ Пастыря»*, 2-й выпускъ: это сборникъ статей по вопросамъ о народномъ об-разованіи. Книга особенно интересна и полезна для завѣдующихъ школами.

Цѣна журнала, безъ уменьшенія его прежняго объема, въ цѣляхъ большаго распространенія, *понижается* съ 4 руб. на 3 руб. въ годъ съ пересылк. При этомъ редакція допускаетъ подписку и *отдельно* только на Поученія и Листки на 1 руб. въ годъ. Желающихъ подписаться на одни только Поученія и Листки редакція особенно просить поспѣшить съ своими требованіями.

«Воскресное чтеніе» за прежніе годы — съ 1890 г., въ сброшюров. видѣ, можно получать за 2 рубля съ перес.

Адресъ: Кіевъ, въ редакцію *Воскресного чтенія* (Подоль, Почаевская улица № 4.)

Редакторъ-издатель прот. Іоаннъ Воородицкій.

Уголъ 1901 на

3—3

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ
„СВѢТЬ“
 ВЪ 1904 ГОДУ

ПОДЪ РЕДАКЦИЕЮ В. В. КОМАРОВА.

Самая дешевая и распространенная въ России ежедневная газета.

„СВѢТЬ“ въ 1904 году будетъ выходить по программѣ, которой держится со дня своего основания, съ тою же святою вѣрою въ великую будущность русского народа и съ тѣмъ же твердымъ упованиемъ на русскихъ людей, которые своею тысячелѣтнею исторіею доказали стойкость и святость русскихъ началь, ими самими созданныхъ.

„СВѢТЬ“ работаетъ для русского народа и ради русского народа. „Свѣть“ будить мысль въ русскомъ человѣкѣ и тѣмъ предохраняетъ его отъ опасностей, которыя, благодаря иноземной и инородческой интригѣ и нарастающему нѣмецкому вліянію, со всѣхъ сторонъ надвигаются на него, прикрытыя ложью, лестью и обманомъ.

„СВѢТЬ“ убѣждень, что русскій народъ, создавая великое, міровое государство, трудится не ради отвлеченныхъ интересовъ и не для иноземцевъ, но для самаго себя. Благо русскаго народа въ русскомъ государствѣ естественно должно стоять выше всего. Самодержавіе, православіе и народность—незыблѣмые основы русской государственности, ихъ охраненію, ихъ развитію и укорененію въ разныхъ сферахъ русскаго общества, по мѣрѣ силъ, посвятила себя газета „Свѣть“ и твердо и неуклонно будетъ держаться и впредь того же направленія.

„СВѢТЬ“, не смотря на свой небольшой размѣръ, идетъ впереди другихъ газетъ по свѣжести извѣстій и изложенію событий.

„СВѢТЬ“, издающійся съ 1 января 1882 года, какъ былъ, такъ и остался самою дешевою ежедневною газетою въ России; другія газеты, съ нимъ конкурировавши, или прекратили изданіе, или повысили цѣну. При томъ размѣрѣ, въ которомъ издается „СВѢТЬ“, русскій читатель получаетъ все, что ему необходимо. Ничто важное не упущено. Нѣть только газетного хламу, въ сущности никому не нужнаго.

Подписная цѣна съ пересылкою или доставкою остается безъ перемѣнъ:

на годъ	на полгода	на три мѣс.
съ 1 января по 31 декабря	4 Р.	съ 1 января или 1 июля
		2 Р.
	1 июля	съ 1 января, 1 апр., 1 июля или 1 окт.

Гр. подписчики, которые будутъ подписываться на газету „СВѢТЬ“ и „СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ“ и посыпать деньги въ одномъ конвертѣ, благоволять высыпать:

на годъ	на полгода	на три мѣс.
съ 1 января по 31 декабря	8 Р.	съ 1 января или 1 июля
		4 Р.
	1 июля	съ 1 января, 1 апр., 1 июля или 1 окт.

Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редакція „Свѣть“, Невскій, 136.

ЦЕРКОВНЫЯ ВЕЩИ

НА ВЕСЬ ЮГО-ЗАПАДНЫЙ КРАЙ

САМЫЙ БОЛЬШОЙ МАГАЗИНЪ

В. Фоломина

ВЪ-КIEVЪ,

ПОДОЛЪ, АЛЕКСАНДРОВСКАЯ УЛ. СОБСТВ. ДОМЪ

Цѣны фабричныя.

Прейс-кураты безнлатно.

Содержаніе № 3. Часть официальная: Высочайший манифестъ.—Ду-

ховенству Грузинской епархіи.—Высочайший реескрипты.—Высочайшее по-
велѣніе.—Определенія Святѣйшаго Сѵнода.—Распоряженія Сухумскаго Епар-
хіадѣльного Начальства, Часть неофициальная: Слово въ день нового 1904 г.,
I. Восторгова.—Объясненіе Высочайшаго манифesta о началѣ военныхъ
дѣйствій противъ Японіи въ Тифлисѣ —Объясненія.

Редакторъ, Протоіерей I. Восторговъ.

Дозвол. печатать. Испр. должн. цензора, архим. Амфилохій.

Тифлисъ, 31-го января 1904 года.

Тифлисъ, типографія Е. И. Хеладзе, Русский базарь, д. армянск. дух. семинарії.